

EL POPULAR

Diario republicano

Año IV.

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR

Cosas de la emigración

Todos los días contemplamos en nuestro puerto el triste espectáculo que ofrece un barco de gran porte cargando *mercancía humana* para llevarla a los países sudamericanos; todos los días también en las columnas de los grandes periódicos y de los más notables provincianos se habla de la emigración como un mal para nuestra patria y un peligro para nuestros trabajadores. No obstante esto, el mal sigue, la emigración continua con gran contenido de nuestros gobernados y de los gobernados de aquellos países. No basta ya la protesta razonada, para que se nos oiga y se nos atienda; se imponen otras medidas menos corteses, y más radicales ante que tolerar por más tiempo este abandono suicida.

La emigración es una ruina para el país, y para los trabajadores españoles, digan lo que digan esos agentes que van de pueblo en pueblo ofreciendo un porvenir de color de rosa a los trabajadores. De que es una ruina, lo demuestra el hecho siguiente: en Buenos Aires, una manifestación inmensa, pasó las calles de la ciudad, pidiendo trabajo, anhelo de morir de hambre. Pero no es lo grave esto, con ser tan grave, allá se sustenta por el Gobierno del país este criterio; contra mas brazos vengan, mas barato es el salario. Y con tal modo de pensar el Gobierno argentino sigue manteniendo en su presupuesto de emigración la cantidad fija que votó, sin tener en cuenta, que los inmigrantes van a morir de hambre o cuando menos, a vivir tan miserabilmente como aquí se vive.

Lo que sucede hoy con la emigración es un engaño, legalmente mantenido por los gobiernos españoles y los gobiernos argentinos; la consecuencia de este engaño, la sufre el país indirectamente, pero quien paga con la mayor desventura es el infeliz obrero, conducido allá entre manos rebajado guiado por agentes de caprichos y explotado por patrones sin conciencia.

Italia, se preocupa de estas cosas y hace la emigración golondrina; envía a sus trabajadores, en la época de la recolección, pa-

taces negros, escarnecidos á veces hasta en su dignidad de hombres.

Nosotros hemos escuchado relatos trágicos, que nos han llenado de indignación. Uno de estos infelices nos contaba que su esposa, fué vilanamente ultrajada por un negro enjido en dueño y señor.

De estos hechos, la prensa se ocupó extensamente hace poco tiempo, originando con sus campañas las determinaciones adoptadas por el gobierno.

Pero el caso es que la prohibición no se cumple porque las autoridades no quieren cumplirla.

No hablamos por hablar; sabemos que en Almería y en su provincia hay agentes que trabajan para llevar emigrantes al Brasil.

Y se lo decimos públicamente al gobernador civil de la provincia para que ponga remedio.

Y sabemos más; dentro de unos días, marcharán de Huércal algunas familias *recogidas* por uno de estos agentes para embarcar en Gibraltar. Y nosotros no queremos que embarquen aunque las autoridades *insigan* oido de mercader.

Nosotros denunciamos al señor Pérez Gironés el hecho.

Sus subordinados fracasan. El POPULAR le ofrece un Redactor, que junto con ellos hará las investigaciones oportunas. Hice falta que el agente vaya á la cárcel y que los huercalenses se quedaran en Huércal.

Para evitar la desdicha de la emigración, no hay más que estos medios: Los acepta el señor Pérez Gironés?

Notas militares

El gobernador militar de la plaza ha pedido á la alcaldía informe de conducta de Emilio Samper.

El coronel del seguimiento deposito de reserva de Ingenieros, de Sevilla, ha remitido al Ayuntamiento licencias absolutas de Antonio Jurado González, Barnardo González Vergara, Juan Clemente Espinar, Pedro López Romero, Emilio López Rodríguez, Manuel Abad Morales, Felipe Gorriéz de los Ríos, Miguel García Méndez, Bernabé Anaujar Hernández y Juan Villalobos Arqueros.

Maria Eicon Belmonte Profesora en partos

Terriza 8, Almería.

Vapores directos para Copenhague

El magnífico y rápido vapor

Nicolai II

Llegará á este puerto el día 20 de Septiembre, saliendo el mismo día directo para el de Copenhague.

Como el hueco que traes es muy reducido hay que pedir las órdenes con anticipación. Para más informes su consignatario Hijo de Ricardo Giménez S. en C. en Copenague.

A/S Kobenhavn Frugtauktioner

Copenague.

NOTAS.—A causa de la escasez de fruta de otros países, hay gran perspectiva para la uva de Almería en este mercado. Esta casa no admite consignaciones directas.

Vapores rápidos para New York

Línea conocida por vapores correos franceses de CYP FABRE ET CIE, de Marsella

De Almería á New York en 9 días

El acreditado vapor CANADÁ tomará carga de barriles el día 21 de Septiembre, saliendo el mismo día directo para New York. Los barriles de uva deberán estar preparados para la carga el día 20.

Hay que pedir cabida con anticipación y recoger la orden para embarcar. Para cabida y demás informes dirigirse al agente de la Línea Fabre,

ALFREDO RODRÍGUEZ,

Calle de Gerona número 5, Almería.

Vapores directos para Bremen

El magnífico y rápido vapor

"Gerda"

Consignado á los Sres. Mac Andrews y Compañía llegará el día 21 del corriente y cargará directo para Bremen.

NOTA.—Con objeto de que la fruta que se embarque para este mercado llegue á él lo más pronto posible y accediendo á los deseos de los señores embarcadores, hemos organizado este año un servicio directo, sin omitir para ello sacrificio de ninguna clase.

Como este vapor trae solo un hueco muy reducido, habrán de pedir las órdenes con anticipación.

SIG. 80 Fruchthandel Gesellschaft m. b. H.

BREMEN

Federico Kautzsch. Apoderado General, Hotel Simón

Almería.

Crónica

Del ambiente

Estamos en una hermosa mañana de la alegre y radiante primavera.

En el fondo azul del cielo; limpia de nubes como alma de un niño, brillaba en todo su esplendor el ardiente sol del medio día, extendiendo sobre las cumbres y los valles su cabellera de oro.

A los suaves besos de su fecundante luz, empezaba á abrirse los capullos, como se abren los labios al beso del amor, y la tierra empezaba á cubrirse de alfombras de verdura bordadas de flores.

En las copas de los árboles que crecían en el jardín de un rico chalet situado en los alrededores de Almería, los ruiseñores preparaban sus nidos arrullando os con las notas más melodiosas y los trinos más dulces.

Las campanillas entreabrieron sus azuladas hojas, como se abren los labios al impulso de una sed insaciable, escondiéndose resignadas entre las trepadoras hojas de la hiedra.

El aire suave y blanco como el aliento de la mujer amada, maestras ramas que parecían á los rayos del sol racimos de esmeraldas, y entre sus invisibles atomos revoloteaban, mariposas de alas de colores tapizadas de polvo de oro.

Una mujer, una niña, mejor dicho, aunque acaso fuera más propio que nadie llamarla un angel, corría por el jardín deslizando sus pequeños pies sobre la menuda arena como se deslizan las hadas sobre cristal transparente de los ríos.

Vestía una sencilla bata morada en forma de hábito, sin otro adorno que un lazo de seda azul que se entorcaba á su niveau, que illo como una serpiente á una estatua de alabastro.

Era alta y esbelta como esas diosas que el círculo griego nos ha dejado para modelo de todas las generaciones. Tenía los ojos rasgados y negros y era serena y despejada su frente.

Su boca pequeña parecía un clavel á medio abrir y sus cabellos sueltos un haz de luz que caía y flotaba sobre sus espaldas. Sola en el jardín, disfrutando de la agradable sombra, corría con el entusiasmo, alegría de la inocencia en pos de las pintadas mariposas, como corre el pensamiento de un niño en pos de sus candidas ilusiones.

Cuando se cansaba de perseguir á alguna ó la veía trasponer la verja y ponerse fuera de su alcance hacia un gesto de contrariedad, cui si se la hubiera es capado de la mano una ventura, y arrugaba la frente con sombrío enojo.

El vuelo de un pájaro, un capullo entreabierto de los que á su alrededor crecían, cualquier objeto en el que fijara su atención, bastaban á despistar aquella nube de tristeza, y su semblante, volvía á recobrar su habitual expresión de calma venturosa, como si estuviera destinado á una eterna alegría.

Y yo, exaltado por la limpia hermosura de aquel angel, exclamaba:

—Dichosa juventud! Con qué poco tienes bastante para sonreir y ser feliz! Pero... Como no ha de bastarte cualquier cosa, cuando la felicidad la lleva dentro, en el alma...

J. Canadas Bretones

Consultorio médico-quirúrgico

Doctor J. Noguera

Especialista en partos, matrizes y cirugía general

Este magnífico consultorio está montado con arreglo á los adelantos modernos y dotado de instrumental completísimo, motores para toda clase de aplicaciones eléctricas, autoclaves, mesas de operaciones, etc., etc.

Consulta general de una á tres.

De la especialidad, de tres á cinco.

Económico para obreros, de siete á ocho noche.

Ricardos 3—Almería

En el puerto quedaron anoche, á la carga, los vapores siguientes:

El «Peter Pan» para Londres y Leith.

El «Hellix» para Londres.

El «Tambor» para Liverpool.

ESTADOS DE SUSCRIPCIONES

Provincia: Trimestre, 3 pesetas. Extranjero: Trimestre, 6 pesetas.

En Almería UNA peseta al mes

TARIFA DE ANUNCIOS.—En 1.ª plana: línea, 50 céntimos.—En 2.ª y 3.

planas: línea, 30 céntimos.—En 4.ª plana: línea, 20 céntimos.—Noticias y comunicados, 5 céntimos convencionales.—PAGOS ANTICIPADOS.

Número sencillo, 5 céntimos.—Para recuerdos, 25 ejemplares, 75 céntimos.

Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 25 y 26.

Director: MANUEL PÉREZ GARCÍA

Nº 1.189

PARIS

El "toast" de Constantino y el "choucroute".

Después de haberse conciliado los hermanos balkánicos, el rey Constantino harto del rancho helénico, se los ha largado á Alemania con el objeto de rendirle oíde a su compadre Guillermo y de hacer cosquillas á su amigo Poincaré.

Visitado que hubo algunas principales ciudades alemanas, asistió á un opíparo banquete (de esos que juran y no jasan mal) en donde naturalmente cambió con el Kaiser el correspondiente toast. Sus palabras esperábans con ansiedad, porque (como ha sucedido) debían de ratificar ó rectificar con la política exterior seguida por su padre.

Una vez levantada la copa de vino francés, (pues aunque los alemanes no quieran á los franceses aman su delicioso champagne) abrió su regia boca y pronunció un petit toast que la extrajo de su boca y protunció un grande.

Legítima: Uva ordinaria, de 5 y 6 y 8.

Legítima: Uva mediana, de 8 y 10.

Legítima: buena, según condición, 11 y 15.

América

Las noticias que tenemos de

America son muy favorables,

pues debido á que la cosecha en California ha sufrido grandes perjuicios por una ola de fuego,

habrá muy poca fruta de aquella

región, por lo tanto la perspectiva

para la uva de Almería es muy

buena y de llegar la fruta en

buenas condiciones, de calidad

superior y de mucho aguante no

hay duda de que los resultados

han de ser muy beneficiosos para

nosotros.

Parece que las autoridades en

America proponen poner un

nuevo recargo sobre los barriles

de 15 % del valor de los barriles

o sea unos 6 centavos sobre

cada barril de pino. Según nues

trias noticias, hasta aquí nada se

ha decidido sobre este particular

pero tenemos entendido que la

nueva tarifa de sea aprobada, no

podrá entrar en vigor hasta No

viembre ó Diciembre próximo;

sin embargo, como los barriles de

robles, de madera americana,

serán exentos del nuevo sobre

derecho de venir estos acompañados de un certificado del

Consulado americano en Almería, recomiendo á todos cuiden de que al despachar sus barriles á los

mercados de América, vayan los

conocimientos correspondientes

acompañados de dicho certificado,

en el cual deberá hacerse constar que el barril está fabricado en madera americana y procedente de los Estados Unidos.

Pues ¡ah! es nada! —dijo me

—Se aprovecha de los adelantos

Compañías Hamburguesas Americana y Sudamericana.-Correos alemanes

Para Montevideo y Buenos Aires, el vapor



Buenos Aires

La comida y la estancia desde la llegada de los pasajeros a Cádiz será de cuenta de las Compañías, así como los gastos de embarque y sus equipajes. Los pasajeros para este vapor saldrán de Almería por tren el 25 de Septiembre y embarcarán en Cádiz el 29 del mismo abordando las Compañías el importe de Almería a Cádiz.

Precio desde Almería 35 duros, 55

Consignatarios en Almería, ROMERO HERMANOS, Gerona 26

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

El asesinato de Jalon

Impresión del día
La impresión del día después del discurso del abogado defensor de María Luisa, señor Cabrera, y de la rectificación del fiscal, que no fué todo lo concreta que pretendía, es más favorable para María Luisa.

El ex capitán Sánchez está abatidísimo.

Espérase con gran ansiedad la sesión de hoy en donde se dará por terminado el consejo, dictándose el fallo.

Comienza la sesión

A las 10 y media de la mañana quedó constituido el Tribunal bajo la presidencia del general Tovar.

El presidente anuncia que se reanuda el Consejo y concede la palabra al abogado defensor de María Luisa.

El señor Cabrera anuncia que va a rectificar las manifestaciones hechas por el fiscal señor Sivadula.

Dice que no se debe hablar de insultos cuando se trata de fallar en justicia.

Divide en tres partes su discurso, poniendo de manifiesto que el señor Rivadulla en su rectificación no había tenido acierto ni para rebatir sus argumentos, sino para hablaa de ellos; quedando por tanto demostrado que las razones alegadas en su escrito de defensa, eran de tal peso que quedaban plie, después de la rectificación del señor fiscal.

Sánchez pide justicia

Cuando el señor Cabrera terminó su rectificación el presidente del Tribunal señor Tovar preguntó al ex capitán Sánchez:

—¿El procesado tiene algo que manifestar después de lo dicho por su defensa?

Sánchez un poco tranquilo se levantó del banquillo respondiendo:

—Que se me haga justicia, mi general!

El presidente—Nada más?

Sánchez—Nada más, señor presidente!

El presidente—Cumplidos estos trámites para usted ha terminado la vista, pero como puede quedarle la presidencia lo deja en amplia libertad para que adopte la determinación que estime.

El ex capitán Sánchez manifiesta que desea quedarse,

El señor Cabrera—Yo suplico a la presidencia que no acceda a los deseos del procesado.

Habla luego el señor Cabrera de la intervención de María Luisa en la muerte del señor Jalón.

Rebate la palabra del Fiscal acerca de este extremo, mani-

festando que no se puede afirmar ni suponer que su defendida tomara parte en el crimen, directamente por cuanto uno de los peritos ha declarado que es completamente imposible averiguar si la muerte del señor Jalon fué instantánea.

El ex capitán Sánchez así lo promete dando muestras de gran contento.

Maria Luisa

El presidente del Tribunal ordena que penetre en la sala la procesada María Luisa.

En este instante se produce un movimiento de expectación grandísima, dirigiéndose todas las miradas hacia la puerta por donde penetra la joven María Luisa, vestida de negro, abatidísima y con la vista inclinada hacia el suelo.

La guardia civil que la conduce se sienta con ella en el banquillo procurando que los procesados queden en ambos extremos.

El general Tovar—La procesada tiene algo que alegar después de lo dicho por su defensa?

Maria Luisa (con voz imperceptible)—Nada.

El presidente ordena que María Luisa y su padre salgan de la sala dándose por terminada la vista a las 12 y cuarto.

El consejo se reúne

Una vez terminada la vista el consejo se reunió secretamente para deliberar y fallar la causa.

En la puerta de la sala en donde el consejo estaba reunido coloco un centinela con órdenes rigurosas de impedir la entrada a cuantos lo solicitaran.

La deliberación duró dos horas interrumpiéndose ésta para que los que componían el Tribunal tomaran un refrigerio.

Reunidos nuevamente prosiguieron el estudio de la causa que habían de fallar.

Los periodistas

En el interior de las Prisiones militares han permanecido varios periodistas que aguardaban impacientemente la resolución del Consejo.

En la calle

A las puertas de las prisiones acudieron durante todo el día grandes grupos anícos de conocer tanto los incidentes de la vista como el fallo de Tribunal.

Los grupos se estacionaban comentando los informes de las defensas y los mil detalles ocurridos desde que comenzó la vista del proceso.

Maria Luisa á la cárcel

Al ser trasladada María Luisa á la cárcel de mujeres, el público acogió su presencia con gritos y silbidos.

Las fuerzas que custodiaban el coche disolvieron á los grupos.

Unos cuantos chiquillos siguieron al carrojue increpando á María Luisa.

Sánchez habla con el general Tovar

A las cuatro de la tarde el ex capitán Sánchez envió un recado al general Tovar suplicándole que lo recibiera un momento.

Cuando conoció el general Tovar los deseos del ex capitán ordenó que fuese trasladado inmediatamente á su presencia.

El matador de Jalón le dijo que tuvieran en cuenta al juzgar le que él era inocente del crimen que se le imputa, rogándole que no hiciese caso de las mentiras de María Luisa, dichas únicamente con el deseo de perdonarlo.

Termina la deliberación

El consejo permaneció reunido hasta cerca de las cinco de la tarde en cuya hora diosa, por terminada la deliberación.

Inmediatamente fué llamado el Juez de Instrucción señor Bernard para que procediese á redactar la sentencia.

A la Capitanía General

Una vez que la sentencia fué redactada y firmada salió de las prisiones militares el general Tovar y montando en automóvil se dirigió á la Capitanía General.

Fué recibido inmediatamente por el general Bazán, quien recibió de su mano la sentencia.

Los periodistas que siguieron al general Tovar y que luego hablaron con el general Bazán no pudieron enterarse de nada, pues se mostraron reservadísimos.

A informe del auditor

El general Bazán ha pasado la sentencia y los autos á informe del auditor de Guerra.

El señor Bazán estudiará todo lo relacionado con el proceso, así como la sentencia.

Se dice quedado el criterio de

dicho es muy probable que disienta del sustentado por los señores que forman el Consejo de Guerra y que han fallado la causa.

La condena

La impresión que se tiene á la hora en que telegrafo es que Sánchez se ha condenado á muerte y María Luisa la pena de reclusión en grados más alto ó medio.

Al cuarto lo pasa superiormente, y hace una magnífica faena para dejar en su sitio una estocada superior (Palmas y oreja).

Rafael el Gallo, en su primero estuvo mal haciendo una faena movida. Da media delantera.

Al quinto lo pasa bien y se desquita de la anterior con una faena inteligente. Termina con un pinchazo, media es tocada y un descabello.

Joselito entusiasma al público clavando á su primero tres pares al cambio y uno de frente (Palmas y sombreros).

Luego coje los avios y hace una faena superior, parea superior, para terminar con un pinchazo y media delantera.

Una desgracia

Informan de Castellón que en el paso á nivel del término de Benicarló, ha ocurrido un desgraciado accidente.

Un tren de mercancías arrojó á un carro, destrozándolo.

Una mujer que iba en el vehículo, resultó muerta.

Un naufragio

Un telegrama de la Coruña participa que, á causa del temporal reinante, ha naufragado un vapor pesquero que acudía á refugiarse en el puerto.

Los tripulantes fueron salvados después de grandes esfuerzos.

El mar presentó un aspecto

impONENTE.

Una muelle se hunde

Informan de Sevilla que del vapor «Esmeralda» fueron descargadas tres mil toneladas de maíz.

A causa del enorme peso de la mercancía, se hundió el muelle.

El ingeniero señor Molini y dos capataces, cayeron desde una altura de cuatro metros, resultando gravemente heridos.

La escuadra inglesa

Según dicen de Valencia el

alcalde ha telegrafiado al embajador de Francia rogándole que cuando la escuadra francesa vaya á Cartagena con motivo del viaje de M. Poincaré, toque en aquel puerto.

Además ha interesado al consul francés en Valencia para que secunde sus gestiones.

Un ahogado

Telegrafian de Valencia que en la fábrica de electricidad belga, ha ocurrido un desgraciado suceso.

Un albañil, vecino del pueblo de Alfafar, se cayó al agua pereciendo ahogado.

Estafas importantes

Telegrafian de Córdoba que en el juzgado del pueblo de Hornachuelos se han presentado tres denuncias por estafa de los fondos municipales.

Según parece se hallan implicadas varias personas de significación.

Toros en San Sebastián

Se ha celebrado la corrida anunciada para hoy asistiendo mucho público.

Los toros de Vicente Martínez resultaron desiguales siendo retirado el segundo que se sustituyó por uno de la ganadería de Villagodio.

Machaquito hace á su primer una faena cénidísima terminando con un pinchazo y una estocada contraria.

Al cuarto lo pasa superiormente, y hace una magnífica faena para dejar en su sitio una estocada superior (Palmas y oreja).

Rafael el Gallo, en su primero estuvo mal haciendo una faena movida. Da media delantera.

Al quinto lo pasa bien y se desquita de la anterior con una faena inteligente. Termina con un pinchazo, media es tocada y un descabello.

Joselito entusiasma al público clavando á su primero tres pares al cambio y uno de frente (Palmas y sombreros).

Luego coje los avios y hace una faena superior, parea superior, para terminar con un pinchazo y media delantera.

En Navalperal

Comunican de Ávila que en Navalperal se ha celebrado una novillada resultando los toros aceptables.

El diestro Joaquín Claves estuvo valiente toda la tarde siendo ovacionado.

Uno de los toros lo cogió de una manera aparatoso y emocionante, resultando herido levemente en una mano.

Marruecos

Un incidente diplomático

En el ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales confirmando el incidente ocurrido en Tanger entre el cónsul español y las autoridades de Maguzen al oponerse éstas á que se persiguiera el contrabando de municiones.

Al saber estas noticias el señor Lopez Muñoz telegrafió amplias instrucciones á nues-

tro encargado de negocios en Tanger señor Lopez Robert para que presente una oneraria reclamación á las autoridades marroquíes.

Los periódicos hacen ve-

mentes comentarios apurando las fatales consecuencias que este asunto traer.

Exportación frutera. Campaña de 1911

N.º	Fcha de entrada	Fcha de salida	VAPORES	DESTINOS	BLES.	M.	Consignatario
1	21 II.	22 II.	Murillo	Hull	572		J. Sánchez E.
2	20	22	Liverpool	Trieste	11.070		Hijo R. Jiménez
3	21	22	Atlanta	Leónora	75		Manuel Berjón
4	26	28	Leónora	Liverpool	11.170		Hijo R. Gómez
5	28	28	Lycia	Liverpool	2.527		A González Berjón
6	29	29	Laura	Santos	263		Manuel Berjón
7	1 A.	1 A.	Sofia Hoemberg	Gymnia			

portable. Es una desgracia y una ingratitud. El Gobierno francés no tiene otra explicación que el traidor mi amigo.

Claro! Como es de suponer, si el Gobierno francés no ha pedido explicaciones algunas, porque Poincaré está de JUERGA, pero los periodistas han entrevistado una infinidad de veces al embajador griego, el cual, se limitó a decir que: seguramente, cuando el Rey Constantino pronunció su tost, no estaba en su cabal juicio. No cabe duda —dice el embajador— que estaba bajo la influencia digestiva del choucroute.

Caso inaudito! Una reacción más o menos grande de choucroute pueda traer graves complicaciones internacionales! Que nos libren Saín del temible choucrout! Porque nosotros no tenemos ministros que puedan disciplinarnos y podemos tener graves complicaciones si no internacionales por lo menos intestinales.

V. Lillo

Paris, 9.15.

IBÉRICO HA LLEGADO!

y pone en conocimiento de este distinguido público que en su obsequio está dispuesto a efectuar una verdadera labor artística, sumamente económica, como podrá ver por los precios a continuación: 12 retratos brilló para diga 50 céntimos. 6 > tarjeta Mignot. 1 peseta 6 > visita. 2 > 0 > victoria. 3 > 6 > postal brilló. 350 > 6 > a mate. 100 >

Visita su fotografía de la calle de las Tiendas, número 24 y os convenceréis de lo esmerado de su trabajo a pesar de esta gran rebaja de precios.

La Dulce Ilusión

Hoy sale para Madrid el ex-diputado a Cortes don Ramón León desma.

Ayer salió para Granada el ex-senador del Reino don Juan Casasino.

Ambos se ausentan por lo visto para descansar de la cruda faena y asestar labores que en unión de don Rogelio y demás conspicuos han realizado este verano.

Juzgados

El Juez de Instrucción de este partido ha pedido á la Alcaldía su informe sobre la conducta de Diego González y Amador de la Higuera Roldán.

El mismo cita, para el 22 de octubre, á Eucarnación Rodríguez.

Compañía Española de Muegation



El nuevo y rápido vapor LIRIA saldrá de Almería hoy 19 de Septiembre para Motril, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Admite carga y pasajeros su consignatario Alfredo Rodríguez, Gerona, número 5.

De sociedad

Hoy sale para Granada el practicante de la Beneficencia provincial don Aurelio Sánchez.

Para la misma ciudad salieron ayer:

El rico propietario don Eugenio Rodríguez Ferrer, acompañado de su bella hija.

Don Francisco Ruada, hijo del director de nuestro estimado colega «La Crónica Meridional».

Los comerciantes don Francisco Ruiz Iriarte y don Diego García Gil.

Don Pascual Domínguez, abogado y señora.

El pagador de la Compañía del Sur de España, don Carlos Joyer.

El médico don Antonio Fernández Llorente y su distinguida esposa.

El propietario don Joaquín Cumella y señora.

Y el distinguido joven don José López Rubio, sobrino de don Guillermo López Rull.

Han marchado á Alodux la señora doña Ramona Ruiz Solano y su bella hija, la señora Carmen Zapata, dueña del establecimiento de sombreros para señoras, existente en la calle de Riberas.

Ha salido para Barja el director de aquel colegio politécnico, nuestro querido corrallingario don Moisés Sánchez Galfi. — Ha salido para Málaga don José Muira Casas y su simpática hermana Rosa.

A la ciudad de los cármenes han marchado don Juan Cassinello, acompañado de su esposa y don Enrique Porras con su apreciable familia.

POZOS ARTESIANOS DE ESPAÑA

Cuenca del Duero.

Consideraciones generales.— Habiéndose observado que los primeros pozos artesianos construidos en Europa se encontraban en los terrenos cáticos del periodo secundario, siendo raros y escasos los manantiales de los terrenos correspondientes al periodo terciario, se creó antigüamente que solo en los terrenos secundarios se encontraran aguas artesianas. Esta opinión

ha sido confirmada por los geólogos españoles al ver las hiladas del periodo terciario que aparecen en los cortes naturales de los terrenos no presentan las alteraciones de capas permeables impenetrables necesarias para la existencia de las aguas artesianas.

Al pausar así los hombres de ciencia quién se han ocupado del asunto, procedían de una manera perfectamente lógica, puesto que siendo la Geología una ciencia fundada en la observación, no se pueden deducir consecuencias que los hechos no comprueben debidamente.

Pero esta opinión hubo de modificarse desde el momento en que las perforaciones artesianas tuvieron éxito en los terrenos terciarios, como sucedió, por ejemplo, en Argelia, donde estos alumbramientos se cuentan por miles.

Como dato importante para justificar, en cierto modo, los brillantes resultados obtenidos recientemente en España, nos parece conveniente hacer notar los puntos de semejanza que, geológicamente considerada, ofrece aquella región africana con nuestra región central. El relieve del suelo en ambas regiones está formado por extensas llanuras ó valles de erosión, interrumpida por vastas y numerosas mesetas pámamas. Estos páramos y llanuras, que tienen una altura media sobre el mar de 600 á 800 metros, hallanse rodeados por accidentadas cordilleras de 1.000 á 2.000 metros de altitud. Tanto en una como en otra región los terrenos superficiales pertenechan á los períodos terciarios y diluviales.

Estas consideraciones pudieran hacer concebir la esperanza de que así en Argelia se han encontrado aguas artesianas que transformaron en riqueza y pros-

peridad lo que antes era pobreza y desolación, aquí sucedería lo mismo. Pero no bastan las mencionadas analogías que establecen la identidad de origen y de constitución de ambas regiones para fundar tal afirmación, porque pudiera muy bien suceder que en el Norte de África el periodo terciario hubiese transcurrido con suficiente tranquilidad para que los estratos se depositaran de una manera regular en capas permeables e impermeables y que, por el contrario, correspondiese á Castilla, en ese periodo, un centro de agitación que transformase y rompiera las capas existentes en aquella época.

Tales dudas, que pudieran ocurrirnos, se desvanecen enseguida si nos detenemos á reflexionar un poco sobre los resultados obtenidos en estos últimos años, vista de las cuales podemos afirmar que la región central de España se encuentra en análogas condiciones que la de Argelia para el alumbramiento de aguas artesianas, viéndonos obligados á admitir que los grandes cataclismos que dieron lugar á la formación de las cordilleras de montañas que sirven de marca á la vasta planicie castellana han originado grandes trastornos, levantamientos y hundimientos bruscos en los puntos donde las montañas tuvieron su nacimiento; pero en el espacio circundado por ellas deben haberse sentido menos los efectos de estas convulsiones terrestres, limitándose á excitaciones leves, que aún hoy se verifican y que, si en el transcurso de los siglos pueden tener importancia, en los momentos de su realización son impereceptibles e incapaces de alterar el orden regular y continuo de los estratos que constituyen la corteza terrestre.

Hechos bien eloquentes prueban este aserto. A los éxitos obtenidos en España con la apertura de pozos artesianos, entre los que merecen especial mención los de Murcia, Valencia y las valles del Llobregat y de Barós, cerca de Barcelona, debemos agregar el poderoso incremento que vía tomada en Castilla esta clase de alumbramientos.

La frecuencia con que se repiten los éxitos de estos alumbramientos en puntos muy distantes unos de otros dentro de la región catalana, nos conduce á pensar que no se trata de hechos locales aislados, sino que estos hechos obedecen á una ley general que establecerá la reciproca dependencia que debe existir entre todos ellos.

Si la condición esencial para la existencia de las aguas artesianas es la de que los terrenos están formados por la superposición de estratos continuos, alternativamente permeables e impermeables, la reciproca también es clara, por lo cual podemos afirmar que, habiéndose encontrado aguas artesianas en casi todas las perforaciones realizadas los estratos permeables e impermeables se suceden en los terre-

nos terciarios de esta región, hasta ahora expuestos con la sonda de una manera regular y continua, dato importante para la geología.

Poedemos, pues, presumir que en el suelo Castellano existen enormes depósitos de agua formando cascos grandes lagos o caudalosos ríos subterráneos que esperan que la sonda taladre el estrato impermeable que les sirve de techo para derramar en caudales el preciado líquido sobre los sedientos campos de Castilla.

Cuenca del Tajo.— Madrid. Ciertos hechos observados en los pozos ordinarios pueden muchas veces servir de indicio para la investigación de aguas artesianas.

Sí en un suelo permeable construimos un pozo ordinario, al llegar con los trabajos á cierta profundidad encontraremos aguas precedentes de las lluvias locales, por lo que su nivel se alterará con las estaciones del año y son la mayor ó menor abundancia de las lluvias, subiendo si éstas son copiosas, ó bajando si son escasas. Esta capa líquida subterránea que surge á los pozos ordinarios descansa sobre un fondo impermeable. Continuando la excavación del pozo ordinario, si, al atravesar la capa impermeable que le sirve de base encontraremos otra capa de agua esta no procederá de la localidad sino de sitios más ó menos alejados en donde esta segunda capa permeable aparecerá al descubrirse recogiendo las aguas de lluvia de derretimiento de las nieves ó también de las filtraciones de las corrientes superficiales.

Por consiguiente, cuando durante la construcción de alguno pozo ordinario se encuentran mantos de agua á diferentes profundidades, el primero, en la capa permeable que forma el suelo, corresponderá á los pozos ordinarios, y el segundo, situado debajo de un estrato impermeable, corresponderá á las aguas artesianas.

En la provincia de Madrid son frecuentes los casos de encontrarse dos niveles de agua distintos, ó dos capas permeables superpuestas, separadas por un banco impermeable, en una misma zona ó localidad; citaremos algunos á continuación.

Varios pozos del pueblo de La- nileja tienen dos capas acuíferas una de 16 metros y otra de 25 metros de profundidad, situada la primera en terrenos pertenecientes al periodo cuaternario y la segunda en los del terciario.

En Chamartín cortaron las siguientes capas, á partir del suelo, primera, tierra vegetal; segunda, capa permeable de arena gruesa; tercera, capa impermeable de arcilla; cuarta, capa permeable de areniscas sicilias. Al construir pozos en Londres, se atravesó primero una capa gredosa, después una capa impermeable de arcilla con algunos cristales de yeso y por último, una capa permeable de yeso compacto con grietas. En Morata de Tajuña se encontró también debajo de una capa impermeable de arcilla, otra capa permeable de yeso, estando abierto los pozos de pequeña profundidad (6 á 10 metros), en terrenos cuaternarios, y los de mayor profundidad relativa, unos 20 metros, en terrenos terciarios, lo que indica des de miles acuíferos distintos.

Vemos, pues, que en muchos sitios de la provincia de Madrid se ha notado la existencia de una capa artesiana á pequeña profundidad. Es muy posible que en la cuenca del Tajo, á semejanza de lo ocurrido en el Duero, pertenezcan los terrenos á la misma edad geológica, los sondeos que se practican á mayores profundidades disieren por resultado el descubrimiento de nuevas capas acuíferas artesianas con caudales y fuerzas surtidoras suficientes para resolver en muchos casos el gran problema del agua.

El Ayuntamiento de Arganda construyó en las afueras del pueblo un pozo artesiano que, á la profundidad de 42 metros, dió aguas ascendentes que se elevan 24 metros.

En Carabanchel de arriba, 43 kilómetros de Madrid, en la huerta de un convento de monjas, se construyó un pozo artesiano donde, á la profundidad de 50 metros, se encontró una capa permeable con agua que subió 32 metros.

A la entrada del cercano pueblo del Pardo, en terrenos pertenecientes al Real Patrimonio, se construyó un pozo artesiano.

El sitio elegido para los trabajos hallábase situado en la margen izquierda del río Manzanares, próximo á su orilla, y á unos 100 metros distante de la carretera.

Otro día contaremos describiendo este pozo.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Los siendados en la calle de San Francisco á espaldas del Hotel Simón, continúan abiertos al público como todos los años hasta fin de temporada.

Ryuntamiento

Informes

El Inspector de arbitrios informó los expedientes contra don Ignacio del Pino y doña Paulina Salazar Fuentes, sobre el impuesto de inquilinato.

También ha informado el que se ha seguido contra don Manuel Martínez González, por ocultación de un automóvil.

Expediente

El investigador de carruajes ha participado á la alcaldía haber empezado á instruir expediente contra don Eduardo Salmerón.

Otro informe

El ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto ha devuelto al Municipio, debidamente informado, un escrito de don Facundo Sebastián Roche, en el que se solicitó reformar la fachada de una casa sita en el andén de Cos

Comisión

Para esta mañana está citada la Comisión de Ornato, la cual informará en varios asuntos pendientes de este trámite.

Audencia

Señalamientos para hoy.

Sección segunda

Causa del Juzgado de Huércal Overa, sobre idem contra Juan Luis Berbel Rodríguez. Abogado, señor García del Piñón. Procurador señor Roda.

Vapores fruteros

DE

Gabriel González González

Para Londres y Leith

El acreeditado y rápido vapor frutero Peter Pan, de la línea Turnbull está en puerto fijamente el domingo para cargar un residiendo húmedo de 6.000 barriles y teniendo que estar en Glasgow el 28, saldrá el mismo día de su llegada, completo ó no.

Para Londres y Leith

El rápido y acreeditado vapor frutero CUBA, de la línea Turnbull, amarrará en puerto fijamente el domingo para cargar un residiendo húmedo de 6.000 barriles y teniendo que estar en Glasgow el 28, saldrá el mismo día de su llegada, completo ó no.

Para Londres y Leith

El rápido y acreeditado vapor frutero CUBA, de la línea Turnbull amarrará en puerto para tomar 7.000 barriles y saldrá tan pronto los complete.

Para informes, su agente Gabriel González González Martínez Campos 16 y 18

Para Hull y puertos de Finlandia

Compañía "Finska Angfartygs Aktiebolaget". Helsingfors. Línea regular de vapores rápidos de carga y pasajes combinados.

Para Londres y Leith

El rápido vapor LEO llegará á este puerto el 28 del actual y tomará bariles de uvas para Hull, Abo, Hango, Helsinki y demás puertos de Finlandia.